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sione, che già godono gli operai dei labora-
tori pirotecnici. Oggi questi operai delle ma-
nifa t ture dei tabacchi, quando sono giunt i 
ad una certa età, godono di un assegno di 
valetudinarietà. L'onorevole predecessore del-
l'amico Carcano, l 'onorevole Branca (e glie 
ne deve esser resa molta lode), aumentò que-
st'assegno così da renderlo abbastanza uti le 
a questi poveri operai che, raggiunto il ser-
vizio di 50, e perfino di 60 anni, non hanno 
altro modo di vivere. Ma è difficile che pos-
sano conseguirlo: perchè è difficile che pos-
sano dimostrare d'essere nelle condizioni vo-
lute dai regolamenti ; mentre la pensione so-
disfarebbe molto meglio alle loro misere con-
dizioni. Ora io prego il ministro di studiare 
di nuovo la questione. E, se egli non vuole 
accogliere il sistema della pensione, credo 
che ci sarebbe un sistema ancora più moderno, 
trattandosi di un ' industr ia , quello della par-
tecipazione al profìtto. Ad ogni modo, sia 
l ' uno o l 'al tro il sistema che egli voglia 
adottare, lo prego di aver presente questa 
mia raccomandazione, e di tenerne quel conto 
che, nella sua equità, crederà del caso. 

Carcano, ministro delle finanze. Chiedo di 
parlare. 

Presidente. Par l i pure. 
Carcano, minisiro delle finanze. L'onorevole 

Marescalchi può star sicuro che terrò nel 
maggior conto la sua raccomandazione; ma 
egli deve aver già avvertito che la questione 
da lui accennata è molto grave, e concerne 
non soltanto il ministro delle finanze, ma 
anche quello del tesoro; quindi, relativa-
mente ad essa, io non posso prendere altro 
impegno, che quello di continuare gli studi. 

Presidente. Così rimane approvato il capi-
tolo 130. 

Capitolo 131. Paghe agli operai ed al per-
sonale in servizio temporaneo delle coltiva-
zioni {Spèsa obbligatoria), lire 300,000. 

Capitolo 132. Sussidio da versarsi alla 
cassa di previdenza per pensioni agli operai 
delle manifat ture, per memoria. 

Capitolo 133. Compensi ad impiegati del-
l 'amministrazione centrale e provinciale, ad 
agenti subalterni, ad operai, alle guardie di 
finanza aventi le funzioni di verificatori stra-
ordinari e ad al tr i per lavori straordinari, 
per studi e prestazioni di opera in servizio 
dell 'azienda dei tabacchi, lire 30,000. 

Capitolo 134. Premi d' incoraggiamento ai 
coltivatori dei tabacchi, per memoria. 

Capitolo 135. Spese inerenti al servizio 
delle coltivazioni esperimentali, per acquisto, 
riparazioni e trasporto di mobili, macchine 
ed utensil i ; fitto di terreni e di locali, inden-
nità, mercede agli operai ed altre, lire 50,000. 

Capitolo 136. Compra di tabacchi, lavori 
di bottaio e facchinaggi: spese per informa-
zioni e missioni all 'estero nello interesse del-
l 'acquisto e della coltivazione dei tabacchi ; 
spese per campionamento, perizie, cernita e 
condizionamento dei tabacchi {Spesa obbligato-
ria), l ire 25,000,000. 

Capitolo 137. Spese per l 'agenzia gover-
nativa a New-York per l 'acquisto dei tabac-
chi d'America, lire 50,000. 

Capitolo 138. Trasporto di tabacchi e di 
materiali diversi {Spesa obbligatoria), 995,000 
lire. 

Capitolo 139. Acquisto di material i di-
versi per uso delle manifatture;, dei magaz-
zini dei tabacchi greggi e degli uffici delle 
coltivazioni (Spesa obbligatoria), lire 1,330,000. 

Capitolo 140. Manutenzione, adattamento 
e miglioramento dei fabbricati in servizio 
dell 'azienda dei tabacchi, lire 150,000. 

Capitolo 141. Spese d'ufficio e di mate-
riali di ufficio per le coltivazioni, pei ma-
gazzini dei tabacchi greggi e per le mani-
fa t ture ; acquisto di libri, abbuonamenti a 
pubblicazioni periodiche e spese per tradu-
zioni occorrenti all 'amministrazione centrale, 
lire 95,000. 

Capitolo 142. Fi t to di locali di proprietà 
pr ivata per uso degli uffici delle coltivazioni, 
dei magazzini dei tabacchi greggi e delle 
manifat ture {Spese fisse), lire 95,000. 

Sali. — Capitolo 143. Stipendi agli impie-
gati delle saline (Spese fisse), lire 82,615. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Giunti , 
sul capitolo 143. 

Giunti. Debbo fare all 'onorevole ministro 
delle finanze due brevi raccomandazioni, ri-
guardant i la salina di Lungro. L'onorevole 
ministro conosce molto meglio di me la 
grande importanza che ha questa salina, sia 
per la quanti tà della produzione, sia per la 
qualità del sale, che è il migliore che vi sia 
in I tal ia, e forse in Europa. 

Carcano, ministro delle finanze. E vero. 
Giunti, Questo sale è ricchissimo di clo-

ruro di sodio, e perciò viene adoperato di 
preferenza dai salumai e fabbricanti di carni 


